# 用好红色档案 赓续红色血脉

## 记"全国巾帼文明岗"北重集团档案馆

今年在北京举行的三八国际妇女节纪念 暨表彰大会上,北重集团档案馆获评"全国巾 帼文明岗"。

档案馆深入学习宣传贯彻党的二十大和 习近平总书记关于档案工作的重要指示批示 精神,扎实推进档案治理、资源、利用、安全"四 个体系"和信息化建设,担负起"为北重集团管 家底、为红色军工守历史"的历史使命。

### 多元化开发档案资源 盘活史料 "死档案"焕发"第二春"

北重集团档案馆是国家一级企业档案馆、 中国兵器工业集团一级数字档案馆,曾获内蒙 古自治区"巾帼文明示范岗"; 兵器工业集团 "档案工作先进集体";包头市"十佳巾帼文明 示范岗"等荣誉。

档案馆岗组成员紧扣"四好""两服务",强 化职能,清晰职责,档案意识进一步增强。注重 "存史",不断丰富档案馆藏;注重"资政",积极 致力于科研生产、经营管理重点;注重"育人", 依托展览、成果鲜活红色记忆,让沉睡的档案

"醒"过来,让尘封的历史"活"过来。

公司档案工作自 1954 年开展以来,始终 坚守"为党管党、为国守史、为企服务"的使命, 形成门类齐全、馆藏丰富、机构健全、运行有效 的档案管理体系。档案馆占地面积、馆藏档案 资料、数字档案馆建设、信息化管理水平等方 面在兵器工业集团、包头市均名列前茅。

档案馆岗组成员注重档案编研成果的转 化、发展和探索,多元化开发档案资源,综合采 用"编研+数据库+网络宣传"多元化开发新模 式,提升编研工作的影响力。充分利用馆藏档 案资源,积极开展档案编研工作,《军品科研项 目全流程档案管理研究》荣获 2022 年兵器集 团档案工作优秀成果一等奖。《制造规划管理 系统(MPMS)电子文件归档和电子档案单套制 管理研究》列入国家档案局 2022 年科技项目。

档案馆共有女职工24人,平均年龄40 岁,近十年档案馆馆藏增加了600多万张。

盘活史料"死档案"焕发"第二春"。档案编 研是根据企业和馆藏资源需求,在研究档案内 容的基础上编写参考资料、汇编档案材料、参 与编史修志、撰写论文专著等工作。

档案馆负责档案编研工作的女职工韩阳 在一次偶然查阅馆藏档案时,发现库区一角堆 积着一些退休职工移交的老照片,由于缺少照 片说明,大量照片被闲置,无法归档。

"当时觉得很心疼,那一张张黑白照片,记 录着我们企业的开创史、奋斗史,锁在档案柜 中太可惜了。"韩阳便拿着照片一张张与厂史 事件——进行核对,找出能说明事件的照片进 行编目、翻拍、扫描、利用 PS 软件进行技术修 复。又将转换的老照片档案挂接到数字档案管 理软件中,形成"电子照片档案数据库",通过 专题编研增强照片档案间的关联性、图文结合 编研加强文字编研成果可读性、图片展示编研 深挖照片档案故事性,让封存在库房照片档案 中的人物、历史事件鲜活起来,最大化发挥照 片档案的利用价值。

#### 从快、从效、从优归档每一个档案 成数字档案馆(室)重点培育和建 设单位

2023年1月,通过老照片档案信息资源 开发申报的案例《精耕细作照片档案 让档案 资源活起来---记北重集团照片档案资源编 研实例》荣获 2022 年度国防科技工业档案资 源开发利用优秀案例奖。

刘春燕是公司信用和照片档案库管理员, 每当看到查阅者满意的笑容时,她的心里感到

2022年9月13日晚,全国企业家活动日 暨中国企业家年会在包头召开的前一天,已经 休息,一阵电话铃吵醒了深夜熟睡的刘春燕, 馆长焦急的声音传来,原来是包头市政府要找 参会的全国政协原副主席、中国企业联合会会 长王忠禹 1997 年在包头视察的照片,在市档 案馆、一机档案馆都寻找无果,便想到能否在 北重集团档案馆找到该史料。刘春燕二话没 说,匆忙进厂,翻阅照片档案目录,没有记录; 打开工厂厂史,《厂史》大事记篇章中明确记载 1997年6月2日国家经贸委主任王忠禹来我 厂视察大事件,却没有照片。又打电话咨询了 公司办公室、宣传部相关人员,均无结果。来查 阅的市政府办事人员满脸失望,这时她突然想 到厂报合订本,抱着试试看的心态去找厂报, 没想到功夫不负有心人,在厂报里找到了这张 照片,及时提供给包头市政府。

档案馆编撰的《北重集团机构史(1954-2000年)》系统记载了公司自筹备建厂至 2000 年间,在生产经营、企业管理、科研体系、党群

工作、文化教育、武装保卫、第一三产业、集体 企业99个机构变迁,将各机构历史转化成图 片,搭配机构老照片档案,编研成果更饱满,印 证了史料的真实性。

在内蒙古自治区70周年大庆、改革开放 40 周年和建党百年之际,档案馆借助照片档 案编研成果为自治区、市级政府机关、社会组 织制定纪念图册、举办大型展览、编撰地方党 史书籍提供大量存档照片档案,女职工们坚决 从快、从效、从优归档每一个档案,把每一件小 事做细做实做好,用女性特有的细心、耐心、暖 心,诠释巾帼担当。获得包头市市委组织部、包 头市博物馆、包头市档案局一致好评。

在中国兵器事业开拓者吴运铎同志诞辰 100周年时,档案馆为武汉市蔡甸区委员会创 建的吴运铎纪念馆提供照片资料。

在包头市青山区建设"军工文化广场"中, 北重集团作为大型军工企业被收录其中,利用 83 张照片档案制作的部分"军工人""军工事" 展板,吸引市民驻足观看,成为了包头市青山 区红色爱国主义教育一大亮点。

2022年,北重集团档案馆被包头市档案 局、档案馆确定为包头市企业数字档案馆(室) 重点培育和建设单位。

## 华荣能源达竹机制公司

## 动真碰硬 高质量开好组织生活会

"作为机关支部书记时,抓支部党建上还 存在举措不新、亮点不多。对党建工作中出现 的新情况、新问题思考不深不细的问题....."日 前,华荣能源达竹机制公司机关党支部组织生 活会上,该公司机关党支部书记带头开展批评 与自我批评。

近日,华荣能源达竹机制公司各基层党支 部陆续召开"党味"浓、"辣味"足的组织生活 会,全体党员在党内政治生活"大熔炉"中直面 点问题、摆表现,不讲空话套话,做到触及灵 魂,自我提高。

"理论学习不扎实、与党员谈心谈话较少 ……"该公司党总支书记以普通党员的身份参 加了机关支部组织生活会,主动听取与会同志 的批评意见建议,并对每位党员提出意见建议 和具体要求,使此次组织生活会迅速"升温"。

"你工作主动性不够,前怕狼后怕虎,放不 开手脚, 甩不开膀子, 习惯于完成领导安排工 作,而自己不去主动思考"等问题,在互相批评 中被具体而明确地指出。"同志们提出的意见建 议,我照单全收,并一定改正……"自我批评中, 党员同志们均拿出不怕"炮轰"的胆魄和"刀刃 向内、对我开炮"的勇气,揭自己的短、亮自己的 丑;相互批评坚持"不扣帽子、不揪辫子",秉持 "实事求是、开诚布公"的原则,给他人提意见、 讲问题, 推心置腹地交换意见, 达到了咬耳扯 袖、红脸出汗的效果。一场场火热的组织生活会 下来,不仅达到了沟通思想、增进团结的目的,

又实现了相互警醒、促进工作的效果。

为杜绝组织生活会流于形式,该公司综合 管理部相关人员对各党支部组织生活会进行 严格的督导指导,确保会议开出实效、不走过 场的重要举措。

"刚才,你所说的支部召开的是组织生活 会,公司领导班子是民主生活会,这个观念一定 要改过来……"在对各支部组织生活会准备材 料的审核中, 督导组以高标准、严要求全面把 关,一看会议主题是否明确,内容有无偏离;二 看会议流程是否规范,材料是否完善;三看对照 检查是否深入,批评与自我批评能否扎实。

找准问题只是手段,解决问题才是目的。 本次专题组织生活会,大家普遍认为从理论学

习、谈心谈话、材料准备、对照检查、开展批评 与自我批评、组织党员民主评议、进行督导点 评……严格的审核、认真的指导,让每一场组 织生活会都更具质量、更富活力、更显成效。针 对突出问题,各党支部"改"字当头,要求各支

部列出整改清单,明确整改事项、整改措施及 整改时限,各支部党员全部作出整改承诺。整 改清单和整改承诺在一定范围内公示,接受党 员群众监督,督促党员承诺践诺,整改落实到



# 双汇"与你共飞翔"公益计划助力革命老区儿童成长

本报记者 李代广

4月16日,双汇"与你共飞翔"公益计划 第三站走进山东济南莱芜,济南市委教体工委 副书记、市教育局副局长陈爱民,济南市莱芜 区区委常委、副区长王静媛,莱芜区教体局局 长方威,莱芜区教体局副局长邢宝东,儿童教 育家赵先德,双汇发展副总裁周霄及当地幼儿 园师生代表等300余人参加了捐赠仪式。

### 百年大计 教育为本

教育历来被视为头等大事。长期以来,各 地不断加大教育投入,深化教育改革。莱芜位 于齐鲁之交,汶水之滨,是儒家文化传承之地。 该地以打造高质量发展学前教育为宗旨,以实 施"十四五"学前教育发展提升行动计划为纲 领,全面推进学前教育改革创新,全力推进学 前教育优质、均衡发展,切实保障城乡适龄儿 童享受公平、高质的学前教育。

这与双汇"与你共飞翔"公益计划的初衷 不谋而合。该项公益计划旨在通过向学前儿童 提供科学健康的营养补给及先进的教学体系 培养等方式,助力国家学前教育高质量发展。

其中的"儿童性格涵养教学法"坚持文化 育人、注重幼儿性格培养,作为国家财政扶持 的重点研究课题,以儒家文化中的优秀成分为 基点,充分遵从儿童的认知规律,充分融合了 健康、语言、社会、科学、艺术五大领域要求,在 儿童性格养成教育方面取得突破性的成绩。



### 教企联动 助力成长

"与你共飞翔"公益计划于 2022 年 5 月 29 日在深圳启动,该项公益计划由双汇发展和深 圳市慈善事业联合会、崇德动漫、深圳市乐学 乐园儿童性格养正研究中心共同发起。在深圳 启动后,该项公益计划就广受社会各界关注, 并得到积极响应。

该活动走进革命老区山东沂源站时,北京 东方君公益基金会带头帮扶了100家幼儿园。

本次走进山东济南莱芜是继山东沂源、陕 西汉中之后,双汇支持儿童教育公益计划的又

在本次公益活动中,山东泰山钢铁集团积 极襄助,与双汇一起,共同向莱芜当地80所幼

儿园定向捐赠双汇儿童产品智趣多鳕鱼肠及 儿童性格涵养教学体系,以支持莱芜学前教育 发展,助力少年儿童健康成长。

### 传承文化 共襄未来

活动现场,来自莲河学校幼儿园的小朋友 们以一曲优美动听的《与你共飞翔》主题曲拉 开序幕,并为现场嘉宾表演了一台精彩纷呈的 论语话剧《孔子采灵芝》,孩子们纯净的童音, 真挚的眼神,认真的表情,深深地打动了在场 的每一位嘉宾。

这正是双汇捐赠给当地幼儿园的"儿童性 格涵养教学法"体系的内容之一,无论是音乐 还是儿童戏剧,大家都真切感受到了优秀传统 文化在儿童教育中润物细无声的魅力。

莱芜作为革命老区,当地政府对于人才战 略的持续性发展高度重视。这和双汇"与你共 飞翔"公益计划的目标高度吻合,0—6岁的学 前教育关系着学生的终身发展,唯有从科学严 谨的育人方式、营养健康的饮食规划双重入 手,才能达到精神培养与强健体魄的有效融 合,真正助力国家人才战略,助力乡村振兴。

少年强则国强,少年智则国智。教育事关 家国文化传承,事关中华民族伟大复兴。相信 在相关部门、儿童教育专家、企业等社会各界 的高度关注与大力支持下,幼儿教育事业必将 迎来更加蓬勃、健康的发展。



●双汇发展副总裁周霄(左)参加捐赠仪式



●双汇发展副总裁周霄(左一)参加捐赠仪式



●双汇发展副总裁周霄(后排左一)参加捐赠仪式



●捐赠仪式



■莲河学校幼儿园的小朋友们表演节目

●莲河学校幼儿园的小朋友们表演节目







●双汇捐赠的产品